

产业兴旺 村民富裕 环境优美

——六盘水市盘州市推进乡村旅游发展侧记

□ 刘久锋 刘佳兴

“朝观羲和登山顶，暮看金乌落西峰，闲绕山脚通幽径，静烹仙芽话古今，晨鸡独唱唤人醒，夜虫合奏又催眠，饥餐田园瓜果润，渴饮龙潭珍珠沁。”一首婉转的诗篇，细腻地描绘出六盘水市盘州市乡村的秀美山水、田园风光和民俗风情。

美景并非一蹴而就，而是久久为功。近年来，盘州市立足本地资源特色，坚持以“全域旅游·美丽乡村”为引领，不断推进乡村旅游发展，努力实现从资源优势向经济优势的转化，绘出一幅“产业兴旺、村民富裕、环境优美”的新图景，以乡村旅游的生动实践为中国式现代化贵州篇章增色。

立足自然禀赋，找准比较优势

享湖光山色美景，听鸟语闻花香……走进盘关镇贾西村，莲池九峰、水上八卦图、刺梨展示中心、自然村落完美融合。登高俯瞰，青山绿水相间，一幅瑰丽绝美的山水画卷呈现眼前。

“我们主打农旅一体、生态旅游观光与乡村休闲度假产品。形成了九峰莲池(半摩谷)旅游观光为核心，家庭旅游、体验旅游、研学旅游、自驾游、老年度假为特色的综合性旅游景区。”贾西村村委副主任孔友介绍，2017年以来，贾西村已累计接待游客98万人次，天富刺梨园区和九峰莲池刺梨展馆已经成为村民及外来游客休闲娱乐、参观、学习的好去处，学、研一体化建设向好发展。

贾西村的变化仅仅是盘州市践行“生态产业化、产业生态化”发展理念的一个缩影。近年来，盘州市以生态旅游品牌为引领，找准比较优势和定位，将彝族火把节等民俗和丰富多样的民族歌舞等非遗文化、历史人文和自然生态、风光美景等自然资源以及民宿、美食等元素有机融合，走出了一条特色生态乡村振兴道路。

沿着贾西村进村步道前行，由老砖瓦和木质栅栏精心围建的一个个“小花园”和“小菜园”，不仅保持了干净整洁和舒适美丽，实现“一步一景”，为美丽乡村增添了一抹古朴的韵味和旺盛的生命力。

“现在我们村越来越好了，车直接开到家门口，房前屋后都种了花，住着都开心，村里游客多的时候，我这小店每天能有近千元的营业额。”福联百货店的老板康小三笑着说。

“下一步，我们将以文旅融合为根本，深入挖掘优势资源，推进‘旅游+’，丰富旅游业态和人文内涵，加快推进度假休闲、游憩观光、乡村旅游、乡村民俗、体育旅游、城市旅游等多产业融合发展，在满足各种个性化旅游消费需求的同时，也能有效实现群众经济增收。”盘州市旅游产业发展中心副主任唐西表示。

加强环境保护，打造宜居新村

在距贾西村半小时车程的双凤镇大海村，曾深受缺水和贫困困扰，昔日道路泥泞、垃圾遍地，空气中弥漫着畜禽粪便的臭味，居住环境恶劣。近年来，大海村两委大胆突破创新，突出党建引领核心作用，以庭院环境整治，发

展乡村旅游为切入点，推动大海村实现翻天覆地的变化。如今，大海村已变得环境优美，生态宜居，荣获多项省级和市级示范点称号，成为乡村振兴的典范。

“这儿气候好，村里人又淳朴，瓜果蔬菜特别新鲜香甜，待着就让人舒服，我今年是第三年来了，跟前年比起来，变化很大！”从湖南长沙到大海村避暑的境山小苑民宿住客于智慧笑着说，“你们看，现在这柏油路又宽又干净，比起以前那窄窄的水泥路好太多了。”

大海村党总支书记、村委会主任杨启发介绍，大海村利用自然资源和地理优势，发展农旅文一体化，推出旅游、采摘、观光、住宿等多功能乡村旅游项目，并拓展产品加工、观光体验等功能，促进乡村全面振兴。同时，注重经济与文化的双重发展，走传统农耕文明与现代文明相融合的特色之路。通过发动群众，提升旅游接待服务能力，并利用短视频平台提高知名度，成功吸引游客3000余人次。

“我们已经开了两年的民宿，一共10间客房每年都是订满的，2023年两个月时间赚了3万元。为了让游客住得更加满意，我们正在改造

中。”大海村村民杨林英说。作为最早一批经营民宿的居民，乡村旅游的发展，让杨林英家得到了看得见摸得着的实惠。

从6月到9月，来自全国各地的游客，散落在盘州的各处村寨里，尽情地享受着这里得天独厚的清新凉爽，和谐优美的自然生态、奇秀旖旎的风光美景，别具一格又丰富多彩的传统文，以及那些风味独特的饮食美味……

这些乡村民宿不仅为游客提供了舒适的住宿环境，也带动了当地经济的发展，改善了乡村人居环境。村民通过参与民宿经营、提供服务等方式增加收入的同时，也提升了生活品质。

培育文明乡风，绘制乡村振兴画卷

“以前大家都没啥环保意识，现在可不一样了，大家都开始自觉地爱护环境，垃圾也都统一放到指定的收集点。我们村委会在打扫主干道的时候，村民也都愿意搭把手，一起加入清扫

的行列。”大海村村民陈银河说，大海村为提高党员凝聚力，村委与党员、群众签订承诺书，明确责任与义务，引导全员当好文明乡风倡导者，绿水青山守护者，乡村振兴的参与者。

2023年，大海村两委积极引导村民，树立通过勤劳致富改善生活的理念，不等不靠，充分发挥自身积极性、主动性、创造性，发动村民自主种植蔬菜220亩、核桃1000余亩、养殖生猪523头、牛404头，采取电商平台线上网络销售和村民线下自主销售的模式，让村民实现产业收益最大化，目前人均年收入达1.8万余元。

“在双凤镇党委、政府的帮助协调下，全村群众顾大局、识大体，无偿提供土地，拓宽了5.2公里长的通村柏油路，产业发展也走上了‘快车道’，目前我们开办了10家特色民宿和7家农家乐，建有150平方米的电商超市1个。”杨启发说。

如今的盘州，正依托其得天独厚的自然环境，因势利导强化旅游生态建设，以绿色为底色，绘制出一幅美丽的乡村旅游新画卷。

围绕“四新” 主攻“四化”



多彩大课间 健康促成长

贵阳市开阳县近年来结合学生兴趣爱好和年龄特点，利用大课间时间组织学生开展形式多样、生动有趣的大课间活动，有效提升了学生参与运动的兴趣，增强了学生体能体质。图为5月9日开阳县第五小学学生在大课间活动中跳绳。

本报特约记者 袁福洪/摄

威宁消防设置“蓝焰黔行”服务岗

本报讯 为践行消防救援队伍全心全意为人民服务的宗旨，树立新时代“火焰蓝”爱民助民良好形象，毕节市威宁彝族回族苗族自治县消防救援大队在威宁草海生态公园景点设置“蓝焰黔行”爱民服务岗。

“蓝焰黔行”爱民服务岗依托景区

警务室，悬挂“蓝焰黔行”便民服务站标识牌，按照“便民利民、快速保障”原则，在醒目位置张贴消防安全宣传海报，配备了紧急消防救援器材、应急药品等物资，设置了休息充电区和物品存放点，为有需要的群众及时提供帮助。

据悉，威宁自治县消防救援大队

将持续提升消防救援人员服务意识，进一步细化“蓝焰黔行——两红”志愿服务行动“措施，不断丰富志愿服务的形式和内容，大力弘扬消防救援队伍为民服务精神，用实际行动推动“蓝焰黔行”爱民服务走深走实。

(孙米添)

荒山变茶山 农民变茶农 山区变景区——

普安茶带动7万农户年均增收1.7万元

忙。白茶屯上来安家，干群齐心管茶忙。茶园带动百姓富，儿孙感恩永不忘。”来自屯上村磨寨河组的75岁村民罗少伍在“白叶一号”茶园基地的茶树边，一面采茶一面哼着自编的山歌，吸引了不少采茶工人及观光游客。

正在采摘茶叶的谭化爱说，自“白叶一号”茶园基地落户屯上村以来，她经常在基地干活，平时做临时工每天有120元的收入。采茶期间，每天可采摘鲜茶3至5公斤，月收入3000多元。谈起茶园给大家带来的变化，谭化爱喜上眉梢。

屯上村因地制宜谋发展，依托“白叶一号”感恩茶园基地，扩展茶叶种植达2000亩，并推动林下菌等特色林下经济产业发展，通过种植、管护、采摘等方式，每年带动农户万余人次在茶山门口就业，户均增收超过1.2万元，当地群众吃

上了“茶叶饭”。新集镇波余村大力推行“党支部建在产业链、党员聚在产业链、人才育在产业链、农民富在产业链”的村级集体经济发展模式，充分发挥基层党组织在村级集体经济发展中的领导核心作用，切实用“组织链”精准串起振兴“产业链”。近年来，波余村积极争取贵州日报报社、贵州日报当代融媒体集团帮扶资金，采取“党支部+合作社+党员+群众”的“四级”联动发展模式，建成归属村集体茶园520亩，同时带动茶农种植茶叶890亩，实现了户均1亩茶。2023年，基地生产干茶115公斤，创收7.59万元。2024年生产干茶500余公斤，实现村集体经济快速增长。

江西坡镇高潮村持续聚焦普安“早”茶特色，充分发挥支部带领、党员带头、能人带动的作用，示范带动群众

抢“鲜”采摘春茶。高潮村围绕“黔芽一采，魅力高潮”的发展定位，以“贵州绿茶”第一采为契机，以村集体经济合作社茶叶加工厂为依托，采取“合作社+集体经济+农户”的方式，抓好1万亩茶产业种植、管理、采摘、加工、销售一体化全产业链发展，创办“黔芽一采”茶叶品牌，出产成品干茶6500公斤，销售额达100余万元。

今年，在“全国优质早茶核心产区”等国字号招牌的加持下，普安县还组建“普安红茶技工”劳务队92支，动员7362人参与采摘，带动6万人次就业，有效解决了茶叶种植大户用工难题，实现用工主体和采摘工人互利共赢双赢。

实施乡村振兴战略

遵义市林下经济实现“开门红”

本报讯 遵义市2024年林下经济现场观摩会近日召开，今年一季度，遵义市林下经济实现“开门红”。

今年以来，遵义市利用林地面积481万亩，全产业链产值达35亿元，完成省级下达产值任务29亿元的120.69%，同比全产业链产值提升27%。

据了解，2023年遵义市林下经济面积和产值实现双突破，林下经济经营和利用林地面积达655.4万亩(突破650万亩)、全产业链产值达103.5亿元(突破100

亿元)，产值同比增长了13.23%。占省下达任务500万亩、95亿元的131.1%、109%。

林下经济日渐成为遵义市生态林业的底色、富民林业的亮色。2023年12月，遵义市出台林下经济三年行动工作方案(2024—2026年)，在全省率先完成林下经济发展规划。构建起以林笋、林药、林菌、林鸡、林茶、森林康养为主导的林下经济产业体系，培育了赤水金钗石斛、桐梓方竹笋、娄山天麻等优势特色品牌。(程佩佩 张馨)

岑巩县“数字乡村”赋能基层“智”理

本报讯 黔东南苗族侗族自治州岑巩县羊桥土家族乡祝坝村，“数字乡村”建设在各村组有序开展，视频监控安装和“智慧喇叭”调试发出的声响，让有了“云守护”的村民们分外高兴。

祝坝村有883户3447人，村域面积大、人口众多、森林覆盖率高，加上村里的年轻人大多外出务工，留守在家的老人和小孩普遍缺乏安全保护意识和防范防护能力，基层治理难度和森林防火压力较大。

为推动基层治理提质增效，今年3月以来，祝坝村通过与联通公司合作，以视频监控联网平台为基础，通过“互联网+智能终端+全域覆盖”的方式，在全村建设多个“平安哨”卡点，打造“数字乡村”平台系统，全时段将实时监测采集到的信息全部传入云平台汇聚到村委会集中显示屏及手机App，实现了一屏观全域、一网管全村，推进基层治理从“治理”到“智理”转变。

(周燕 陈昆)

长顺县种获村苹果产业促增收

本报讯 笔者近日走进黔南布依族苗族自治州长顺县长寨街道种获村杜鹊红果园，只见苹果树枝头挂满了一颗颗鸡蛋大小的青绿色幼果，果农们正抢抓好天气给幼果套袋“穿新衣”。

“我们就住附近，一天能套两三千个袋子，赚两百多元钱。”果园务工群众班金秀笑着说。

自2011年起，杜鹊红果园就开始种植高钙苹果，每年都需要大量人工进行管护，除草施肥、病虫防治、果园套袋、摘果装运等为附近村民提供了就业机

会。“果园共有243亩，最近在组织工人套袋，套完袋后就接着除草、修枝、脱袋，预计中秋节后可上市，总产量大概20万斤。”杜鹊红果园种植场负责人何林说。据了解，长顺县种植的高钙苹果有红富士、维纳斯黄金等品种，生产出的苹果形正、色艳、味美，已成为果农增收的“金果”。截至目前，长顺县已种植高钙苹果5.83万亩，投产3.88万亩，产量预计5.32万吨，产值5.72亿元。

(龙显钰 冉梦印)

仁怀苍龙街道“四问四做”为民办实事

本报讯 遵义市仁怀市苍龙街道创新建立“四问四做”工作法，以倾听民声、尊重民意、顺应民心为核心，确保各项惠民政策在乡村振兴中落地生根，开花结果。

苍龙街道党员干部全部深入社区，通过搜集问题、展示成果、化解矛盾等实际行动，真实掌握民众需求，切实解决民众的忧心事和烦心事。同时，广泛听取基层意见，将民众的期盼转化为具体行动。通过面对面沟通，形成责任和任务清单，并制定解决问

题的措施。该街道各村(社区)通过党支部牵头、党员带头、群众参与的方式，修订并推出了一系列贴近群众、实在管用、村民认可的惠民政策，有效激发群众的主人翁意识。挖掘并推荐出一批具有积极引导作用的能人，以他们作示范，带动百姓增收。

此外，苍龙街道还通过乡村振兴、信访维稳、矛盾纠纷化解等工作，抓好整改落实，查漏补缺，不断提升干部群众的满意度。(梁云叶)

赫章县中井村山青水绿菌菇香

本报讯 近日，毕节市赫章县铁匠苗族乡中井村的蘑菇种植大棚内，菌棒整整齐齐摆放，在两端袋口上，已长出的平菇看上去鲜嫩饱满，工人们笑意融融，手法熟练，飞快地采摘装筐。

近年来，中井村因地制宜，不断优化产业结构，利用山青水绿的生态优势发展特色农业和产业，有效促进了农业增效和农民

增收。“我在大棚里摘蘑菇，每天可以拿到100多元。”正在大棚里忙碌的当地村民李章学说。据了解，中井村今年计划种植平菇103个大棚，目前完成种植50余个，剩下的50个大棚正在逐步生产菌棒中，每个大棚约有6500根菌棒，预计年产值400万元。(李荣洪 卯时玉)

榕江县人民法院微信调解高效便民

本报讯 黔东南州榕江县人民法院近日通过微信成功调解一起劳务合同纠纷案件，双方当事人达成调解，案件得以圆满解决。

2023年6月，被告租用原告挖机，双方约定了租金金额。后由于被告经营不善，未及时支付原告的挖机租金3万余元，经核算，被告向原告出具了挖机租金欠条。后经原告多次催要，被告迟迟不予支付该笔租金，原告诉

至榕江县人民法院。案件受理后，承办法官多次与双方当事人电话进行沟通，经过对双方当事人调和劝导，双方均同意调解。因被告身处外地，无法到庭进行调解，为减轻双方当事人诉累，促进矛盾纠纷尽快化解，在征得双方当事人同意后，承办法官建立微信群，组织双方线上调解，最终达成调解协议，该案成功调解结案。(盘宇宁 张顶)

□ 安高 杜高富 徐海波 林潇

立夏时分，在黔西南布依族苗族自治州普安县地瓜镇屯上村，“白叶一号”感恩茶园里一派生机勃勃，清晨薄雾还未散去，茶园里的阵阵茶香和遍地的杜鹃花已经准备好迎接今天的客人。

近年来，普安县围绕“人均一亩茶、亩产一万元”目标，利用得天独厚的地理条件和资源优势，以茶生金，涌现出一批茶产业发展典型，全县83个涉茶村(社区)村级集体经济收入达1328.99万元，带动7万余农户年均增收1.7万元，逐步实现村级增收、联农致富目标。

时间拨回到2018年4月，浙江省安吉县黄杜村20名党员提出捐赠1500万株白茶苗，帮助贫困地区群众脱贫。经有关领导及专家到普安实地考察，确定向普安县捐赠2000亩“白叶一号”茶苗。同年10月，捐赠的茶苗在普安大地落户安家，开启了荒山变茶山、农民变茶农、山区变景区的序幕。

“好山好水大塘，各级领导来帮